Mecanismos. Actividades

ACTIVIDADES SOBRE PALANCAS

Ley de la palanca P xBp =R x Br
Actividad B.1

Indica sobre los siguientes mecanismos de palanca el género,
la potencia, la resistencia, y el fulcro. Representa
esquemdticamente la palanca e indica en él la potencia, la
resistencia, el fulcro y los brazos de potencia y de
resistencia. Indica también el género. Observa el ejemplo
resuelto.

Solucién Resistencia Esquema T R
2° género T f—J l P
l Potencia Br
. N ‘
Fulcro . p 1

B.1. A: Palanca para levantar cajas B.1. B: Pala B.1. C: Balancin

B.1. T: Martillo de
B.1. G: Cascanueces B1 H: Carretilla ufias para sacar
puntillas

B.1. J: Camién-Grua B.1. K: Alicates
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Mecanismos. Actividades

B.1. M: Pedal de freno B.1. N: Barca de remos

B.1.L: Cizalla

B.1. O: Balanza romana

$_§__"..,

Actividad B.2

En la figura se muestra una mdquina excavadora.
El brazo, el pescante y la cuchara de dicha
mdquina son palancas en las que la potencia es
aplicada por unos cilindros hidrdulicos. Observa en
la figura los cilindros hidrdulicos y las flechas que
indican el movimiento de cada elemento. ¢Qué tipo
de palanca es cada uno de dichos elementos?

Cuchara

Plataforma

Actividad B.3: Copia en tu cuaderno los siguientes dibujos y completa las frases

B3.A
i= Lom =i= 20 Cm=i La resistencia es kgf
<0 El brazo de potencia es m
\;Q 40 kg El brazo de resistenciaes ______m
La palanca es de _____ género
B.3.B
’-L—(% La resistencia es kgf
A 0 El brazo de potenciaes _______m
40 kg El brazo de resistenciaes _____ m
La palanca es de ____ género
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B.3.C La resistencia es kgf
El brazo de potencia es m
El brazo de resistenciaes______ m
La palanca es de ____ género
B.3.D La resistencia es kgf
El brazo de potencia es m
? El brazo de resistenciaes ______m
I 20 cm La palancaes de _____ género

Actividad B.4

Calcula la fuerza P tengo que aplicar en los siguientes mecanismos de palanca. Indica fambién el
género de la palanca en cada caso.

=)

B4.A 100kg () B4B |« 2m S IS
'Ej L 80cm
A p 0
1
L il - 100 kg {E“i
. 150 cm _ \
B4.C 30kg 0 P
|Ibg} B4D - im L 150 cm R
A
150 cm 50 cm P 20 kg {h".l
Actividad B.5

¢Qué peso puede tener la caja en cada caso para poderla levantar con una fuerza de 30 kgf? (Nota:
lo que nos piden es R). Indica el género de la palanca en cada caso.

B.5.A P = 30 kgf B.5.B P = 30 kgf
? ?
A A
20 cm;|A 100em 100 cm 20 cm
~ g
B5.C P = 30 kgf B5D  p=30kgf
3 40 cm 3 60 cm - 40 cm 60 cm
? ?
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B5.F _
B5.E P = 30 kgf P = 30 kgf

20 cm 60 cm 30 cm 60 cm

A
A

Actividad B.6

Con los alicates de la figura quiero cortar un alambre que
opohe una resistencia de 20 kgf. Se pide:

a) ¢Qué género de palanca es?

b) Calcula la fuerza que tendremos que hacer en el mango.

Actividad B.7

Si Pablo pesa 50 kg y estd sentado a 1 m del punto de apoyo,
¢A qué distancia del punto de apoyo deberd colocarse Marta,
que pesa 25 kg, para equilibrar el balancin y poder jugar?

Actividad B.8

1.- ¢Cudndo en una palanca de 1*" género la fuerza a aplicar es menor que la resistencia?
2.- ¢Cudndo en una palanca de 2° género la fuerza a aplicar es menor que la resistencia?
3.- ¢Cudndo en una palanca de 3°" género la fuerza a aplicar es menor que la resistencia?

Cada una de las anteriores preguntas pueden tener una de las siguientes cuatro respuestas. Indica la
respuesta correcta en cada caso

a) Nunca

b) Siempre

¢) Cuando el brazo de resistencia es mayor que el brazo de potencia

d) Cuando el brazo de potencia es mayor que el brazo de resistencia

Actividad B.9

Completa las siguientes frases:

1.- Para tener que realizar menos fuerza para levantar una determinada carga nos conviene que
sea lo mds corto posible.

2.- Para hacer menos fuerza en las palancas de 2° género interesa que esté
lo mds cerca posible de

3.- Para hacer menos fuerza en las palancas de 3°" género interesa que
esté lo mds alejado posible de

4.- Para hacer menos fuerza en las palancas de 1°" género interesa que esté
lo mds cerca posible de
.- En las palancas de énero, la iempre es mayor que la
5.- En las palancas de 3°" g I s S may. I
y el siempre es menor que el
.- En las palancas de énero, la iempre es mayor que la ye
6.- En las palancas de 2° gén I siem sm | I

siempre es menor que el
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PALANCAS Y BIELAS

Actividad C.1: En los siguientes mecanismos tienes que indicar qué elementos son bielas y cudles
son palancas, asi como el género de las palancas. También tienes que dibujar en tu cuaderno la
posicién en la que quedard el mecanismo al empujar en la direccion que indica la mano. Observa el

ejemplo resuelto.

Elemento 2

Solucién

Elemento 1

Actividad C.1.A

Elemento 3

Actividad C.1.C

Elemento 1

Elemento 2

'

[@

3

Elemento 1

Actividad C.1.E

Elemento 3

j
/

Elemento 1: palanca 1*" género
Elemento 2: biela
Elemento 3: palanca 1°" género

L]

Elemento 3

ﬂ:.

(o)

Actividad C.1.D

Actividad C.1.B

Elemento 2 B
)
.
™~
c»J[A/l/]rE Elemento 1

{ &=

Actividad C.1.F

L

[ JEn
Elemento 3

<«— Elemento 2

Elemento 1 {

/ 9!

I

Elemento 3

Elemento 2

(| [l
[= [
B \
A
l ")gj Elemento 1 Elemento 4
'—‘—f' X Elemento 1
03 7 o
j777) \ Elemento 5
/ Elemento 5
S [
Elemento 2
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POLEAS MOVILES (POL. EXPONENCIAL)

R N
pP-—— L=2"xH
N
Actividad F.1: Completa las siguientes frases: 2
1.- Si levanto una caja de 150 kg con una polea simple, el gancho que sujeta la
polea al techo estd sometido a una fuerza de kgf.

2.- Para levantar una caja que pesa 50 kg una altura de 4 m con una polea
simple, hay que hacer una fuerza de kgf y recoger
metros de cuerda.

3.- Si en un mecanismo de 1 polea mévil recojo 5 m
de cuerda, el peso sube m.

'
fj\f: ﬁ
¢

- 4.- Si levanto una caja de 200 kg una altura de 2 m con un mecanismo de 1
R polea mévil, el operario realiza una fuerza de kgf, el gancho que

sujeta la polea fija al techo estd sometido a una fuerza de kof y
el gancho que sujeta la cuerda al techo estd sometido a una fuerza de
kgf. La longitud de cuerda que hay que recoger es de m.

»
5.- Para levantar la misma caja de 200 kg una altura 1
de 2 m con un mecanismo de 2 poleas méviles, tengo que hacer una fuerza de
kgf y recoger metros de cuerda. El gancho que sujeta la
polea fija al techo estd sometido a una fuerza de kgf. El gancho que
sujeta las dos cuerdas al techo estd sometido a una fuerza de kgf.
ey
A
» Actividad F.2: Queremos levantar una caja que
/ pesa 200 kg con un mecanismo de tres poleas
! moviles. ¢Qué fuerza tenemos que hacer?
J 1{’ |
g . i
. Actividad F.3: Si un nifio puede hacer una
‘m!  fuerza mdxima de 20 kgf ¢Cudntas poleas méviles tendrd que utilizar
- § como minimo para levantar una caja que pesa 200 kg?
e

Gancho1 Gancho 2
anche Gancho 3

! [
by et ;.% 1Il Techo

Actividad F.4

En la figura se observa a dos operarios levantando entre los
dos un peso de 200 kg. Calcula:

a) La fuerza que esta realizando cada uno.

b) La fuerza a la que estdn sometidos cada uno de los
tres ganchos de sujecién del mecanismo al techo.

Responde:

c) ¢Qué diferencia habria entre que Juan tirara y ¢/ §:
recogiera cuerda o que sélo sujetara?: ¢Tendria que g 3

hacer Manuel mds, menos o igual fuerza? ¢La carga 7 &
subiria mds, menos o igual de rdpido? uan Manuel
d) ¢Cudnto sube el peso cuando cada operario recoge 2 m de cuerda? 200 kg
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EL POLIPASTO POTENCIAL R [
Pz — L=2NxH
2N
Actividad 6.1

¢Qué fuerza F tenemos que realizar con el polipasto potencial de la figura
para levantar una carga cuya masa es 60 kgf?

¢Qué longitud de cuerda hemos de recoger para levantar la carga 8 m?

Actividad 6.2

¢Qué peso puedo levantar con un polipasto potencial de 8 poleas (entre fijasy ,_:_3 I

moviles) haciendo una fuerza de 25 kgf?, ¢Cudnto sube la carga por cada < 3
metro de cuerda que recojo, ¢Cudnta cuerda tengo que recoger para subir la
carga a la azotea de un edificio de 12 m de altura?

Actividad 6.3 ,f;?:;ﬁ;:i ’

¢De cuantas poleas como minimo tiene que ser un polipasto potencial para

poder subir un bloque de ladrillos que pesa 300 kgf, si el albafiil puede hacer &
como mdximo una fuerza de 65 kgf? ¢Qué altura mdxima puede subir el albafiil g
el bloque ladrillos si dispone de una cuerda de 45 m? &
Actividad G.4
¢A qué fuerza estd sometido el gancho del que se cuelga un polipasto de 8

Sistema de

poleas cuando estd levantando una carga de 120 kg? <y si el polipasto fuera de
4 poleas?. Por simplificar, vamos a suponer que las poleas Y los ejes pesan poco
en comparacién con la carga y no los vamos a considerar.

Anst ¥
poleas moviles (| /

H Resistencia
EL TORNO Pxm=Rxr Ny=
Actividad H.1

¢Qué fuerza hay que hacer sobre la manivela de un torno para subir
una carga de 100 kg, si el radio del cilindro es de 4 cm y el brazo de la
manivela es de 30 cm?

Actividad H.2

¢Qué peso puedo levantar con un torno de radio 3 cm y manivela 40
cm haciendo una fuerza de 50 kgf?

2-M-r

Actividad H.3

¢De qué longitud deberd ser la manivela de un torno de radio 5 cm para
poder levantar una carga de 500 kg, haciendo una fuerza de 75 kgf?

Actividad H.4

¢Cudntas vueltas hay que darle a un torno de radio 4 cm para que suba
una carga a una altura de 15 m?

Actividad H.5

a) Calcular la fuerza que tenemos que aplicar a la manivela de un torno para subir un cubo de
mortero que pesa 30 kg, sabiendo que el radio del cilindro es de 5 cm y la manivela de 50 cm.

b) Si quiero subir el cubo 10 m, ¢Cudntas vueltas hay que darle a la manivela?
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Actividad H.6

a) Calcula la longitud que debe tener el brazo de la manivela de un torno cuyo cilindro tiene un
radio de 8 cm, para subir una carga de 150 kg realizando una fuerza de 30 kgf.

b) ¢Qué altura sube la carga si le doy a la manivela 20 vueltas?

Actividad H.7

Si tengo dos tornos, el primero con un radio de 5 cm y una manivela de 40 c¢cm y el segundo con un
radio de 7 cm y una manivela de 50 cm. ¢Con cudl subiré mds rdpido una carga? ¢Con cudl subiré la
carga con menor esfuerzo?

Actividad H.8: Piensa e indica al menos 5 aplicaciones reales del torno.

Actividad H.9

Completa las siguientes frases:

1.- Cuanto es el radio del cilindro de un torno mayor
fuerza tenemos que hacer para subir una carga, y tengo que dar
vueltas a la manivela para subirla.

2.- Cuanto mayor es menor es la fuerza que
tengo que hacer para subir una carga.

3.- A mayor mds deprisa subird la carga.
POLEAS

Relacion entre velocidades de giro y didmetros en poleas
enlazadas por correa:
w1 X D1 = wz x D2

Actividad D.1

Completa las siguientes frases:

1.- rpm significa

2.-La se mide en rpm.

3.- Si una polea gira a una velocidad de 240 rpm, quiere decir que dard vueltas cada
segundo. Recuerda que 1 minuto tiene 60 segundos.

4.- Cuando dos poleas estdn enlazadas, la polea de didmetro tiene mayor velocidad de
giro que la de didmetro.

5.- Si en dos poleas enlazadas, la primera tiene un didmetro tres veces mayor, girard tres veces mds
que la segunda. Esto quiere decir que mientras la primera polea gira
vueltas, la segunda girard 12 vueltas.

Polea 1

Actividad D.2
En la figura, la polea 2 gira a 600 rpm.

Polea 2

a) ¢A qué velocidad gira la polea 1?
b) ¢Cudntas vueltas da la polea 1 cada segundo?

c) <Cudntas vueltas da la polea 2 mientras la polea 1
da 15 vueltas?

50 cm
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Actividad D.3 Polea 2
En la figura: Polea 1

a) ¢Cudntas vueltas da la polea 1 por cada vuelta que da la polea 2?
b) <¢Cudntas vueltas da la polea 2 cuando la polea 1 da 10 vueltas?

c) (A qué velocidad gira la polea 2 si la polea 1 gira a 500 rpm?

Actividad D.4

El motor de una lavadora estd unido a una polea de 8 cm
de didmetro, mientras que el bombo lo estd a una polea
de 32 cm. La velocidad mdxima del giro del bombo al
centrifugar es de 1200 rpm ¢A qué velocidad debe girar
el motor?

Actividad D.5

Supdn que tienes que mover el eje de una mdaquina a 600

rpm y sélo dispones de un motor que gira a 1000 rpm. Motor Maquina
Dispones de poleas de los siguientes didmetros: 10, 15, ’

20 y 25 cm. ¢Qué poleas montarias sobre el eje del

motor y sobre el eje de la mdquina para poder resolver J V.,

el problema?. y

ENGRANAJES O RUEDAS DENTADAS “’1/* /i, Engranaje !

Relacién entre velocidades de giro y nimeros de dientes
en engranajes acoplados: Z, 5

LU1><Z1=LU2><Zz

'Engranaje 2

Zzé jUJz

Actividad E.1

Completa las siguientes frases:

1.- Cuando dos engranajes estdn acoplados, el engranaje de ndmero de dientes gira a
mayor velocidad que el de nimero de dientes.
2.- En una bicicleta, cuanto ndmero de dientes tenga el pifién, mds lenta girard la rueda.

3.- Para ir en una bicicleta con cambio a la mayor velocidad posible, elegiremos el pifion de
nimero de dientes y el plato de ndmero de dientes.

4.- Si el plato de una bicicleta tiene 60 dientes y el pifion 12 dientes, por cada vuelta de los pedales,
la rueda dard vueltas.

- Conducido
Actividad E.2 LT
En la figura adjunta, el engranaje motriz tiene 20 dientes y el : )
engranaje conducido 40 dientes. Motriz

a) <¢Cudntas vueltas da el engranaje conducido por cada
vuelta que da el engranaje motriz?

b) Si queremos que el eje del engranaje conducido gire a una r
velocidad de 900 rpm, ¢A qué velocidad debemos hacer “,.
“pap

girar el engranaje motriz? §
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Actividad E.3

Supongamos que en el sistema de engranajes de la
figura, el engranaje 1 tiene 15 dientes, el engranaje 2
tiene 30 dientes y el engranaje 3 tiene 10 dientes.

a) ¢Cudntas vueltas da el engranaje 2 cuando el

engranaje 1 da una vuelta? ey

Engranaje 1

b) ¢Cudntas vueltas da el engranaje 3 cuando el
engranaje 2 da una vuelta?

c) ¢Cudntas vueltas da el engranaje 3 cuando el Engranaje 2
engranaje 1 da una vuelta?

d) Si el engranaje 1 gira a 1200 rpm: (A qué Engranaje 3

velocidad gira el engranaje 2? ¢A qué velocidad
gira el engranaje 3?

e) Si los engranajes 1y 3 estuvieran acoplados directamente (sin el engranaje 2 en medio). ¢A
qué velocidad giraria el engranaje 3 cuando el engranaje 1 girara a 1200 rpm?.

TRENES DE MECANISMOS

Actividad I.1: El mecanismo de la figura es un tren de poleas. Podemos elevar los pesos haciendo
girar una de las manivelas (las cuales son iguales). La polea del eje A tiene un didmetro de 4 cm, la
del eje B es una polea doble de 12 cm y de 4 cm de didmetros y la del eje C de 12 cm de didmetro. El
didmetro de los ejes es de 0,8 cm.

Responde razonadamente a las
siguientes preguntas:

1- ¢Qué peso sube mds rdpido

cuando giramos la manivela A? --ft-c
2.- ¢Y cuando giramos la manivela
c?
3.- (Qué manivela debemos girar G Ei
para que suban mds rdpidamente los

esos?
P -d—a

4.- ¢(Con qué manivela hos cuesta
menos esfuerzo subir los pesos?

5.- ¢Cudntas vueltas da el eje B

cuando giramos la manivela A una
vuelta? PESO A

6.- ¢Cudntas vueltas da el eje C
cuando giramos la manivela B una vuelta?

7.- ¢Cudntas vueltas da el eje € cuando giramos la manivela A una vuelta?
8.- ¢Cudntas vueltas dan los ejes Ay C cuando giramos la manivela B 60 vueltas?
9.- Si hacemos girar el eje A a 360 rpm, ¢A qué velocidades giran los ejes By C?

**Atencion** Recuerda que en las poleas enlazadas se cumple:  w; x D1 = w, x D2

H
2-M-r

** Atencién** Recuerda que en los tornos se cumple: Ny =

10.- ¢Cudnto sube el peso A cuando le damos 120 vueltas a la manivela A? ¢Cudnto sube el peso C?

11.- ¢Cudnto suben los pesos A 'y C cuando le damos 120 vueltas a la manivela B?
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Actividad I.2: En la figura se representa un exprimidor de
naranjas. El eje del motor, que mueve al engranaje A de 10 dientes,
gira a 1800 rpm.

a) <A qué velocidad girard la rueda B que tiene 50 dientes?

b) La rueda C de 15 dientes gira solidariamente con la rueda B,
¢A qué velocidad girard la rueda D, de 45 dientes que va unida
al mecanismo exprimidor?

Actividad I.3: En el siguiente tren de engranajes
sabemos que los n Umeros de dientes de los engranajes
son: Z1= 10, Z> = 20, Z3 = 10, Z4 = 40. Los engranajes 2
y 3 estdn montados rigidamente sobre el mismo eje.
Calcular:

1.- ¢Cudntas vueltas da el engranaje 4 cuando el A da 60
vueltas?

2.- ¢A qué velocidad gira el engranaje 4 si el engranaje 1
gira a 1000 rpm?

Recuerda: wixZ;=wz x7Z,

Actividad I.4: En el siguiente tren de mecanismos, las
engranajes tienen 15 dientes y 40 dientes. La polea grande
tiene un didmetro de 20 cm. (Qué didmetro debe tener la polea
pequefia para que el eje de salida D gire a 45 rpm cuando el eje
de entrada A gire a 30 rpm.?

TORNILLO SIN FIN

Actividad J.1

En el mecanismo de la figura, la rueda dentada tiene 60 dientes.
Responde a las siguientes preguntas:

1.- ¢Cudntas vueltas da la rueda cuando el tornillo sin fin da 180?

2.- ¢Cudntas vueltas tiene que dar el tornillo sin fin para que la
rueda dentada gire 2 vueltas?

3.- ¢A qué velocidad gira la rueda dentada cuando el tornillo sin fin
gira a 3000 rpm?

4.- (A qué velocidad debe girar el tornillo sin fin para que la rueda
dentada gire 3 vueltas en un minuto?

Actividad J.2

En el dibujo se representa el esquema de una barrera de un paso
a nivel. El sistema estd formado por un tornillo sin fin y un
engranaje de 24 dientes para cada brazo de la barrera. Responde
a las siguientes preguntas:

1- Si empezamos con la barrera totalmente horizontal,
¢cudntas vueltas debe dar el tornillo sin fin para que la
barrera quede totalmente vertical?

2.- ¢Cudl debe ser la velocidad del tornillo sin fin en rpm para
que la barrera tarde 3 segundos en subir?
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MECANISMO DE PINON Y CREMALLERA

Actividad K.1

Tenemos una puerta corredera de garaje movida por un
motor con mecanismo pifién-cremallera. El pifion tiene 20
dientes y la cremallera 4 dientes por cada 10 cm. Para
abrirse o cerrarse la puerta debe desplazarse 2 m.
Calcular:

a) ¢Cudntas vueltas debe dar el pifion para abrir o cerrar
la puerta?

b) Si el motor gira a 24 rpm <(Cudnto tiempo tarda en
abrirse o cerrarse la puerta?

Actividad K.2

El mecanismo de avance de un tanque tiene unos pifiones de 16 dientes y una cadena dentada que
hace de cremallera con 2 dientes cada 15 cm. Calcula:

a) <Cudnto avanza el tanque por cada vuelta de
sus pifiones?

b) Si los pifiones giran a 180 rpm:
b.1) ¢Cudnto avanza el tanque en un minuto? s\r FANS
b.2) ¢Cudl es su velocidad en km/hora? @ %}:@Xg

MECANISMO DE TORNILLO Y TUERCA

Actividad L.1 Dial

En un mecanismo de tornillo y tuerca en el que el paso F M
de rosca es de 3 mm. ¢Cudnto avanza la tuerca cuando Tuerca
giramos el tornillo 25 vueltas?

Actividad L.2

/

Si el paso de rosca del tornillo de un taburete del aula Tornillo Mando

de Tecnologia es de 3,2 mm. ¢Cudntas vueltas hay que

darle al asiento para que suba 10 cm?

Actividad L.3

Completa las siguientes frases sobre el mecanismo de tornillo y tuerca:
1.- Para que se desplace el tornillo al girarlo debemos impedir y de la

tuerca.
2.- Para que se desplace la tuerca al girar el tornillo debemos permitir del tornilloy
de la tuerca, e impedir del tornillo y de la tuerca.

3.- Cuanto menor es menos se desplazard el tornillo o la tuerca por cada

vuelta del tornillo.

4.- Para que al girar la tuerca se desplace el fornillo hay que impedir
Y
5.- El paso de rosca de un tornillo de 2 cm de roscay 25 filetes es de mm.
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MECANISMO DE BIELA Y MANIVELA

Actividad M.1 =
En la sierra de metales del dibujo queremos que el N YA ]

recorrido de la hoja de la sierra sea de 12 cm ¢Cudl
debe ser la longitud de la manivela?

e =

-
Actividad M.2 < Ll
, . . carera = 12 cm H

Queremos que el patin de la figura se desplace en
movimiento rectilineo alternativo entre los puntos : ; Patin
By C. En el punto A se dispone de un eje motrizal 4 Eje Motriz
que conectaremos la manivela. Calcular: @A’ff B «—[a@]l— €

a) Las longitudes de la manivela y de la biela

que hay que colocar. 20 cm 30 cm

b) Si queremos que el patin realice el
movimiento de ida y vuelta 120 veces por minuto, ¢a qué velocidad (expresada en rpm) debe
girar el motor que mueve el eje motriz?

MECANISMO DE MANIVELA Y CORREDERA

Canal de la
Actividad N.1 / manivela
Si queremos que una pieza se desplace 15 cm Eie de g T
en un movimiento rectilineo de vaivén, ¢de Je degiro Manivela

qué tamafio debe ser la manivela? <qué
longitud como minimo debe tener el canal
por el que se desplaza el saliente de la
manivela?

-

Guia de la

corredera Corredera

Actividad N.2

Observa el mecanismo de manivela-
corredera de la figura. Responde:

a) ¢Qué diferencia habria en su funcionamiento con
respecto al anterior?

b) Si la manivela mide 8 cm y la separacion de los dos
pivotes verticales es de 9 cm ¢qué longitud se desplaza
la corredera hacia cada lado?

MECANISMO DE LEVA Y SEGUIDOR

El desplazamiento del seguidor es igual a la diferencia entre el radio
mayor y el radio menor de la leva (R - r).

Actividad N.1 Cotas en mm

¢Cudl serd el madximo
desplazamiento en linea recta del
seguidor que esté apoyado sobre
la leva de la figura?

E 20
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Mecanismos. Actividades

Actividad N.2

En la figura se muestra el mecanismo de aperfura y cierre
intermitente de un conducto de agua.

a) Explica su funcionamiento

b) Si el motor que mueve la leva gira a 1 rpm, ¢Qué tiempo pasa
desde que el conducto estd totalmente cerrado hasta que
estd totalmente abierto?

c) Si el conducto tiene una altura de 18 cm y el radio minimo de
la leva es 7 cm, ¢Cudl serd el radio mdximo de la leva?

d) Si la leva tuviera la forma de caracol de la
figura adjunta, ¢qué diferencia habria en el
funcionamiento con respecto a la otra leva?. :>
Indica en qué sentido debe girar el motor y
por qué.

e) Dibuja una leva que hiciera que el seguidor subiera y bajara
dos veces por cada vuelta de la leva.

Conducto
de agua

Seguidor

Leva

MECANISMO DE EXCENTRICA Y SEGUIDOR I

10
Actividad O.1 le em N

Si una excéntrica tiene un didmetro de
10 cm y el eje de giro estd situado a 2
cm del centro de la excéntrica. ¢Qué
longitud se desplaza el seguidor?

):"’".\'w
seguidor |

excéntrica

fe

Y N II —
v 7\ ) = \
Actividad O.2

Queremos que un seguidor tenga un desplazamiento de vaivén de 8 cm. Disefia una excéntrica que
fuera vdlida para conseguir este movimiento, indicando su didmetro y la posicién del eje de giro.

Actividad O.3

a) Explica en funcionamiento del mecanismo combinado de excéntricay palancas de la figura.

I = Articulaci T . Lo |
Excéntrica [ rticulaciones fijas que permiten el giro (fulcros)

Palanca 2

guia Banderola

[ biela

&“ A\
/ Palanca 1

77777 = Anclajes fijos

» O = Articulaciones mdviles
que permiten el giro

b) Si queremos que la banderola suba y baje cada 5 segundos ¢a qué velocidad debe girar el
motor que mueve la excéntrica?
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Mecanismos. Actividades

Actividad O.4

Completa o responde a las siguientes frases.

1.- Cuanto mds alejado esté el eje de giro del centro de las excéntrica es el
desplazamiento del seguidor.

2.- ¢Qué diferencia hay entre una leva y una excéntrica?

3.- ¢Qué funcidn crees que tiene el muelle que suele llevar el seguidor en los mecanismos de levas
y de excéntricas?

MECANISMO DE TRINQUETE

Actividad P.1: Trata de explicar el Freno de mano

funcionamiento de los siguientes mecanismos: trinquete

®

boton de liberacion

-cable de freno

Muelle
Ufeta

Rueda
motriz

OTROS MECANISMOS

Trata de explicar el funcionamiento de los mecanismos de las
figuras siguientes:

®

Eje de giro

Eje de giro

Manivela

s «— Fulcro

Rueda-Manivela
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